

**О дифференциации ответственности за наркопреступления, совершенные с использованием сети Интернет**

**Пахоружова Юлия Евгеньевна**

*Студент (бакалавр)*

Сибирский юридический институт Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков, Красноярский край, Россия

*E-mail: marina\_bestujeva@mail.ru*

Количество преступлений, связанных со сбытом наркотиков с использованием сети Интернет неуклонно растет. По результатам 2015 г. ФСКН России совместно с Роскомнадзором добились закрытия 25 тысяч действующих сайтов по продаже наркотиков [3], что несомненно говорит о распространенности использования сети Интернет для сбыта наркотиков. Общественную опасность данных преступлений повышает их латентность [2].

Учитывая эти обстоятельства, законодатель дополнил ст. 228.1 УК РФ квалифицированным составом, предусматривающим повышенную ответственность за сбыт наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов, совершенный с использованием средств массовой информации либо электронных или информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть "Интернет")» (п. «б» ч. 2 ст. 228.1 УК РФ).

В целом положительно оценивая повышение уголовной ответственности за сбыт наркотиков с использованием сети Интернет, заметим, что состав преступления, предусмотренный п. «б» ч. 2 ст. 228.1 УК РФ, содержит ряд недостатков, снижающих эффективность борьбы со сбытом наркотиков через информационно-телекоммуникационные сети:

1) в предмет рассматриваемого преступления (п. «б» ч. 2 ст. 228.1 УК РФ) необоснованно не включены наркосодержащие растения и их части;

2) объективная сторона рассматриваемого преступления ограничена одним действием - сбытом наркотиков;

3) в ч. 2 ст. 228.1 УК РФ, в отличие от ч. 1 той же статьи не указано на признак незаконности сбыта наркотиков с использованием сети Интернет;

4) использование узкоспециальных терминов (электронные и информационно-телекоммуникационные сети) существенно затрудняет практическое применение п. «б» ч.2 ст. 228.2 УК РФ, а также ставит вопрос о целесообразности включения данных признаков в рассматриваемый состав преступления;

5) к числу квалифицирующих признаков отнесено использование при сбыте наркотиков средств массовой информации. Однако заметим, что наркосбытчики если и используют средства массовой информации, то крайне редко.

Учитывая, что виновные используют для сбыта наркотиков лишь сотовую сеть и сеть Интернет, являющихся составной частью информационно-телекоммуникационных сетей, полагаем целесообразным оставить в п. «б» ч. 2 ст. 228.2 УК РФ лишь информационно-телекоммуникационные сети, исключив из рассматриваемого состава преступления электронные сети и средства массовой информации.

Исходя из вышесказанного, предлагаем изложить п. «б» ч. 2 ст. 228.1 УК РФ в следующей редакции:

«2. Незаконный сбыт или пересылка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконный сбыт или пересылка растений, содержащих наркотиче-

ские средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества:

б) с использованием информационно-телекоммуникационных сетей.».

Наиболее верной стратегией развития законодательства, по нашему мнению, будет продолжение работы в данном направлении и введение соответствующего квалифицирующего признака в составы преступлений, предусмотренных ст. 228.4, 229.1, 234 и 234.1 УК РФ, что усилит ответственность за сбыт прекурсоров наркотических средств и психотропных веществ, сильнодействующих веществ и новых потенциально опасных психоактивных веществ.

Так, например, ст. 228.4 УК РФ устанавливает ответственность за действия, аналогичные ст. 228.1 УК РФ - это незаконное производство, сбыт или пересылка, но не наркотических средств, а их прекурсоров. Здесь наиболее верным, мы считаем, будет введение квалифицированного состава, аналогичного п. «б» ч. 2 ст. 228.1 УК РФ, в связи с повышенной общественной опасностью сбыта прекурсоров через сеть Интернет. Учитывая высокую возможность сбыта прекурсоров наркотических средств с использованием средств массовой информации (так как зачастую они могут быть использоваться и в быту, например, соляная кислота используется радиолюбителями для пайки схем), полагаем целесообразным усилить ответственность за сбыт прекурсоров с использованием СМИ.

Сеть Интернет сегодня активно используется и при совершении контрабанды наркотиков. В первую очередь сети Интернет используются для поиска поставщиков наркотиков за границей, договоренности с ними о контрабандной поставке наркотиков (о массе вещества, его свойствах, цене и т.д.) и оплаты за приобретенные наркотики. Часто всемирная сеть является единственной возможностью связаться между производителями наркотиков и их покупателями, находящимися в разных странах. Данное общение носит анонимный, конспиративный характер, а также облегчает осуществление контрабанды наркотических средств через границу РФ.

Следственно-судебная практика указывает нам на наличие прецедентов - размещения рекламы различных сильнодействующих веществ в сети. Исходя из этого М.Г. Ермаков предлагает ввести в ст. 234 УК РФ квалифицирующий признак, аналогичный ст. 228.1 УК РФ: «с использованием средств массовой информации и иных средств массовой коммуникации, рассчитанных на неопределенный круг лиц», в связи с повышенной общественной опасностью обстоятельств совершения данного преступления[1].

Далее следует отметить ст. 234.1 УК РФ, которая вводит ответственность за оборот новых потенциально опасных психоактивных веществ - общественная опасность распространения которых с помощью сети Интернет не вызывает сомнений.

С учетом изложенного, предлагаем ввести аналогичные квалифицирующие составы для ст. 228.4 УК РФ, 229.1 УК РФ, 234 УК РФ, 234.1 УК РФ, с учетом специфики данных норм, а также повышенной опасности сбыта наркотиков.

### Источники и литература

- 1) Ермаков М.Г. Уголовно-правовая характеристика незаконного оборота сильнодействующих и ядовитых веществ. Диссертация на соискание кандидата юридических наук. Омск. 2014.
- 2) Степаненко И.Г., Шарманкин С.В. Особенности расследования преступлений в сфере незаконного оборота синтетических наркотиков с использованием сети «Интернет» // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Совершенствование

ние правовой базы реализации Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации до 2020 года: уголовный, уголовно-процессуальный и административный аспекты» Часть 2. Екатеринбург. 2015. С. 47-51.

- 3) ФСКН России добилась закрытия за год 25 тысяч сайтов, связанных с оборотом наркотиков [Электронный ресурс] // Lenizdat.ru [Новостной интернет-портал]. 14.01.2016 г. URL: <https://lenizdat.ru/articles/1135868/> (дата обращения: 12.02.2016).